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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Сучасний період 
розвитку України, особливо за умов інтеграції 
до європейського освітнього простору, 

потребує постійного творчого 
переосмислення змісту, завдань, форм та 
методів освіти. Результатом освітнього та 
виховного процесу має бути високоосвічена, 
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гармонійно розвинена, соціально активна та 
свідома людина, здатна до критичного 
мислення, постійної самоосвіти і 
саморозвитку. Саме тому всі ланки сучасної 
освіти передбачають не стільки здобуття суми 
знань в процесі навчання, скільки їх гнучкість, 
мобільність, творче застосування в різних 
ситуаціях, формування критичного мислення 
та здатності робити висновки та узагальнення 
[13]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Зазначена проблема була і є 
актуальною, про це свідчить значна кількість 
наукових та науково-методичних праць. 
Науковцями вивчається аспект формування 
феномена готовності до професійної 
діяльності (Г. О. Балл, Г. С. Костюк, 
В. О. Моляко, В. В. Рибалка). Ідеї поліпшення 
системи підготовки майбутніх учителів за 
рахунок практичної й особистісної орієнтації 
знайшли своє розкриття в працях таких 
учених як К. О. Альбуханова-Славська, 
І. Д. Бех, В. О. Моляко, В. В. Сєриков 
І. С. Якиманська та ін. Значний інтерес 
становлять праці, у яких розглядається 
проблема готовності студентів до педагогічної 
діяльності (О. В. Волошечко, Л. П. Гапоненко, 
М. Т. Данилко, Л. С. Коржова, О. В. Макагон, 
В. В. Морозов). Проте ми вважаємо, що до 
існуючих розробок та досліджень з проблеми 
формування готовності студентів до 
краєзнавчої роботи можна додати деякі 
практичні висновки, зроблені нами під час 
багаторічної роботи на кафедрі біології та 
методики її викладання ЦДПУ ім. 
В. Винниченка. 

Мета статті – обгрунтування 
методичних аспектів використання 
біорізноманіття Кіровоградщини в процесі 
підготовки вчителів природничих дисциплін. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Аналіз освітньої діяльності 
закладів вищої освіти та шкільної практики, а 
також дослідження останніх років показують, 
що випускники вишу є недостатньо 
підготовленими до краєзнавчої роботи в 
школі. Їм бракує практичних навичок щодо 
швидкого визначення представників флори та 
фауни під час екскурсій у природу. Також є 
проблеми з методикою роз’яснення учням 
пристосувальних особливостей тварин та 
рослин рідного краю. 

Отже, існує певне протиріччя між 
потребою у формуванні творчої особистості 
вчителя біології й природознавства та 
нездатністю випускників реалізувати свої 
теоретичні знання на практиці через слабку 
теоретико-методичну підготовку. Зняття 
протиріч можливе за умови систематичної 
підготовки майбутніх учителів, яка 
забезпечить не лише реалізацію теорії на 
практиці, а й буде сприяти формуванню 
готовності студента до краєзнавчої роботи як 

важливого показника його професіоналізму. 
Безперечно, головною постаттю в 

освітньому процесі є вчитель, оскільки саме 
завдяки його професійній діяльності 
закладаються базові основи теоретичних та 
практичних знань, здійснюється виховний 
процес. Саме з усвідомлення та актуалізації 
сучасних освітніх вимог починається всебічна 
і ґрунтовна підготовка фахівців біологічного 
та природничого напрямку, що, безперечно, 
неможливе без створення відповідної 
теоретичної, наукової, матеріально-технічної 
бази та відповідного освітнього середовища. 

Однією із найважливіших складових 
частин підготовки фахівців природничого 
напрямку є детальне вивчення місцевої флори, 
рослинності, фауни екологічних 
особливостей, біоценозів та екосистем. Саме 
тому метою нашого дослідження є 
узагальнення методичного досвіду 
використання різноманітних еколого-
натуралістичних та краєзнавчих досліджень 
біорізноманітності Кіровоградщини в освітній 
та науковій діяльності викладачів та студентів 
кафедри біології та методики її викладання 
[1–8].  

В системі професійної педагогічної 
підготовки краєзнавчий та еколого-
натуралістичний аспект біологічної освіти 
повинен базуватися на особливостях сучасної 
професійної діяльності вчителя. Біологічна 
освіта майбутнього вчителя ставить за мету 
теоретично-методичну підготовку студентів 
до професійно-педагогічної діяльності в 
першу чергу в Кіровоградській області, а 
також в сусідніх областях та в межах України 
в цілому. Це актуалізує всебічне вивчення 
регіональних особливостей біорізноманітності 
з урахуванням загальноукраїнських, 
європейських, світових тенденцій та 
закономірностей її сучасного стану, розвитку, 
поширення і збереження [3; 5; 6; 9; 10]. 

Першочергове значення має теоретична 
підготовка майбутнього вчителя біології та 
природничих дисциплін, зокрема надбання 
глибоких, ґрунтовних та усвідомлених знань з 
біологічних дисциплін, зокрема з ботаніки та 
зоології, що й передбачено відповідними 
освітніми програмами бакалаврів. Проте, 
суттєвим доповненням до базових 
нормативних курсів ботаніки та зоології є 
спеціальний авторський курс «Природа 
рідного краю», розроблений викладачами 
кафедри та апробований у викладанні 
впродовж майже п’ятнадцяти років. 

Програма курсу «Природа рідного краю» 
розрахована на студентів ІІ-ІІІ курсів 
природничо-географічного факультету. Вона є 
логічним доповненням знань з курсів 
«Ботаніка» та «Зоологія», які спрямовані на 
деталізацію та доповнення знань саме про 
місцеву флору і фауну. 
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Мета курсу – ознайомити студентів з 
природою, населенням, господарською 
діяльністю людей свого краю 
(Кіровоградської області), сформувати в них 
природничі, соціальні, економічні знання та 
вміння як необхідні компоненти освіти. 

Особливе завдання курсу полягає в 
поглибленні знань про флору і фауну 
Кіровоградської області на основі знань з 
ботаніки та зоології, детальне вивчення 
біологічних особливостей фонових видів 
рослин і тварин, флоросозологічних основ 
збереження рідкісних видів, угруповань та 
природоохоронних територій. 

Вивчення курсу «Природа рідного краю» 
сприяє розширенню, поглибленню і 
систематизації знань студентів про природу, 
населення, господарство своєї області 
(адміністративного району). Реалізація даного 
курсу дає можливість вчити студентів вести 
краєзнавчу пошукову та дослідницьку 
діяльність з використанням знань як з 
географії, так і з історії, біології, літератури та 
інших навчальних предметів загальноосвітніх 
навчальних закладів; навчити студентів 
узагальнювати і оформляти результати 
власних досліджень. Теоретичні знання та 
практичні навички, яких набувають студенти 
під час його вивчення, є вагомою складовою 
фахових знань та вмінь майбутнього ученого-
біолога та вчителя біології й природознавства 
загальноосвітнього навчального закладу. 

Програма курсу «Природа рідного краю» 
передбачає розв’язання таких завдань: дати 
студентам ґрунтовні знання про природу, 
флору і фауну свого села (міста), району, 
області; ознайомити з принципами 
раціонального використання природних 
ресурсів свого краю; навчити студентів 
практично застосовувати здобуті 
природознавчі знання, оцінювати стан 
природи своєї області (району) і вплив на неї 
господарської діяльності людини; виховувати 
бережливе ставлення до природи і ресурсів 
свого краю (області, адміністративного 
району); усвідомлення особистої причетності 
до подій, що відбуваються в навколишньому 
середовищі та в суспільстві свого краю 
(адміністративного району) тощо. 

Програмою передбачені науково-
дослідницькі роботи, студентські проекти, 
зустрічі, екскурсії, фенологічні 
спостереження, практичні, творчі роботи, які 
сприяють виробленню у студентів навичок 
використання краєзнавчих матеріалів в різних 
конкретних ситуаціях, вміння вести 
пошуково-дослідницьку роботу. 

Передбачені програмою екскурсії на 
заповідні території, до природних об’єктів, в 
краєзнавчі музеї допоможуть студентам більш 
глибоко і змістовно пізнати свій край, вивчити 
його і полюбити. 

Побудова програми дозволяє творчо 
підходити до її реалізації, самостійно 
варіювати її структурою, підбирати такі 
методи і форми роботи, які принесуть 
бажаний результат. 

Такий комплексний підхід до вивчення 
рідного краю розширює практичне значення 
курсу, сприяє всебічному вивченню своєї 
області, адміністративного району. Крім того, 
курс може викладатися не тільки як окремий і 
самостійний, але й бути вагомим додатком до 
базових нормативних дисциплін – ботаніки та 
зоології. Це загалом відображає стійкі 
тенденції інтеграції в освіті як результат 
інтеграції наукових досліджень 
фундаментальних класичних дисциплін.  

Організаційно-методична система 
краєзнавчо-натуралістичної підготовки 
майбутнього вчителя спрямована на 
формування високого професіоналізму та 
внутрішньої потреби в постійній самоосвіті. 
Розвиток змісту курсу «Природа рідного 
краю», технології, науково-методичне 
забезпечення та організація краєзнавчо-
педагогічної освіти здійснюється як проекція 
майбутньої діяльності фахівця-біолога в 
освітньому процесі та поза ним, спрямовані на 
підготовку творчої особистості з високим 
рівнем освіти, загальної ерудиції та 
екологічної свідомості. 

Аналіз практичного шкільного досвіду 
свідчить про велике значення краєзнавчого 
матеріалу, а також про значний інтерес до 
наукової інформації щодо рослинного і 
тваринного світу Кіровоградщини. З кожним 
роком збільшується кількість учнівських 
наукових досліджень, здійснених насамперед 
в місцевих умовах – спостереження за 
тваринами і птахами Кіровоградщини, 
созологічні та популяційні дослідження 
рослин та рослинних угруповань, Саме такі 
учнівські роботи найширше представлені на 
екологічних олімпіадах, на відповідних 
секціях МАН та на різних інших наукових 
конкурсах учнівської молоді. Тобто саме 
краєзнавчо-натуралістичний матеріал є 
природним стимулюючим фактором 
шкільного освітнього процесу [4; 6; 7].  

Важливим аспектом саме у такому 
застосуванні краєзнавчого матеріалу про 
природну біорізноманітність Кіровоградщини 
є розуміння його значення, освітніх функцій, 
методичних принципів. Якість підготовки 
студентів до роботи з учнями в школі 
потребує ретельної і плідної роботи 
викладачів кафедри біології та методики її 
викладання.  

Саме тому освітній процес для студентів 
спеціальностей «Біологія», «Хімія» та 
«Природничі науки» включає комплексні 
навчальні практики, які спрямовані на 
поглиблення та закріплення базових 
теоретичних знань з ботаніки, зоології, 
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природи рідного краю, дендрології. Головна 
мета таких практик – не лише теоретична та 
практична підготовка студентів, а й 
формування природничо-наукового 
світогляду, екологічної грамотності та 
особистої зацікавленості в природничій та 
краєзнавчій діяльності [1; 2]. 

Специфіка організації таких практик 
полягає в тому, що студенти в першу чергу 
знайомляться з місцевою флорою, 
рослинністю, фауною, екосистемами та 
біоценозами, вчяться розпізнавати в природі 
рослинні та тваринні організми, вивчають 
природні об’єкти, простежують взаємозв’язки 
між процесами та явищами природи, а також 
мають унікальну можливість дослідити 
унікальні природно-заповідні території 
Кіровоградщини. 

Безцінною базою для екскурсій є 
обладнаний за найсучаснішими технологіями 
природничий відділ обласного краєзнавчого 
музею. В його фонді зібрані геологічні, 
ботанічні, зоологічні, палеонтологічні, 
археологічні, етнографічні та інші колекції, 
представлені унікальні фото-, відео- та 
мультимедійні матеріали, значна кількість 
природничої ті краєзнавчої літератури різних 
років. Слід відзначити, що найкращими 
екскурсоводами природничого відділу 
обласного краєзнавчого музею є випускники 
саме нашого природничо-географічного 
факультету. 

Краєзнавчо-натуралістична робота зі 
студентами здійснюється також і під час їх 
ознайомлення з рослинним і тваринним світом 
заповідників, заказників, дендрологічних 
парків як Кіровоградщини, так і України в 
цілому. Студенти відвідують такі видатні 
природні об’єкти, як дендропарки «Веселі 
Боковеньки» та «Софіївка», заповідник 
«Асканія Нова» та інші. Це дає додаткові 
можливості для порівняння біорізноманітності 
різних частин України, створює теоретичну і 
практичну основу для подальшого успішного 
вивчення магістерських курсів (зокрема 
фітоценології та популяційної екології). 

Такий багатий матеріал краєзнавчого 
спрямування сприяє не тільки всебічному 
вивченню рослинного і тваринного світу 
Кіровоградщини, але й  сприяє всебічному 
вивченню історії рідного краю, вчить 
цікавитися мистецтвом, літературою, 
підвищувати свій культурний рівень. 

Головним джерелом краєзнавчо-
натуралістичних знань є безпосереднє 
вивчення природи під час екскурсій та 
краєзнавчих експедицій. Їх головними 
завданнями є: – визначення місця 
розташування родовищ корисних копалин, 
виходів мінеральних джерел, рідкісних видів 
рослин і проведення спостережень за ними;  – 
спостереження за явищами і процесами 
природи (зміна погоди, рівня водних об’єктів, 

рослинного покриву на різних ділянках 
рельєфу);  – фенологічні спостереження (фази 
сезонних змін у природі);  – вивчення стану 
об’єктів, що знаходяться під охороною з 
метою контролю виконання норм 
природоохоронного законодавства на певній 
території [12]. 

Фенологічні краєзнавчі спостереження 
дають можливість порівняти і встановити 
відмінні риси прояву сезонних ритмів різних 
територій. Використання результатів місцевих 
фенологічних спостережень допомагає 
правильно вести сільськогосподарські роботи, 
користуватися дарами лісу, поля, саду, водойм 
[11]. 

Комплексна начальна практика дає 
студентам можливість дослідити в динаміці 
різноманітність живої та неживої природи 
України в цілому та своєї місцевості, зокрема, 
оволодіти методами і засобами 
природоохоронної роботи; навчитися 
фіксувати, аналізувати природні явища, 
узагальнювати, робити висновки. Під час 
практичної діяльності студенти опановують 
методику польових досліджень, ведуть 
щоденники спостережень, фотографують живі 
об’єкти, беруть участь у конкретних 
природоохоронних заходах, засвоюють 
найпростіші способи орієнтування на 
місцевості; закріплюють знання з техніки 
безпеки під час проведення екскурсії в 
природу; отримують навички самостійної 
навчально-дослідної роботи. Під час занять 
здійснюється ґрунтовна підготовка майбутніх 
фахівців до роботи з дітьми, формуються 
навички проведення спостережень та 
екскурсій зі школярами [1; 2; 11]. 

Комплексний характер практики 
дозволяє продемонструвати студентам 
багатогранність взаємозв’язків в природі, 
стимулює зацікавленість до навчання, виховує 
в них дбайливе, бережливе ставлення до 
природних багатств. 

Щоб навчити учнів дбайливо ставитися до 
природи, студенти повинні мати ґрунтовні 
знання про природу, мати екологічні мислення, 
уміти дбати про своє найближче довкілля. 
Тому природознавча складова краєзнавства є 
одним із шляхів реалізації патріотичного та 
естетичного виховання [3; 4; 5; 11]. 

Мета краєзнавчої складової педагогічної 
освіти полягає не тільки в засвоєнні 
природоохоронних методик, але й 
цілеспрямованому формуванні особистості 
вчителя [3; 4; 5; 11]. Велике значення в цьому 
процесі  має інтеграція навчання, в нашому 
випадку це і є поєднання курсу «Природа 
рідного краю» з нормативними курсами 
«Ботаніка» та «Зоологія». Величезний 
потенціал має організація наукових досліджень 
із проблематики вивчення рослинного і 
тваринного світу Кіровоградщини, поєднана з 
вихованням молоді. Оскільки, на думку колег, 
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системне поєднання названого «формує 
комплекс краєзнавчих та природничих знань, 
які згодом трансформуються в певну 
загальноукраїнознавчу сферу знань, способів 
діяльності і ціннісних орієнтацій та стають 
одним із засобів саморозвитку особистості» 
[11]. 

Краєзнавчо-природнича діяльність 
учителів передбачає величезну системну 
роботу з різноманітними джерелами 
інформації, яка стосується Кіровоградщини, 
що, безперечно, сприяє підвищенню загального 
культурного рівню, ерудиції, створення 
ефективного освітнього простору для навчання 
та виховання школярів. 

Професійна діяльність учителів 
природничих дисциплін обов'язково базується 
на всебічному дослідженні особливостей 
природи рідного краю [4; 6; 7; 10]. 

Природознавство сприяє формуванню 
умінь оцінювати багатство та красу рідної 
природи, берегти природні багатства рідної 
землі, а також забезпечує успішне визначення і 
розв’язання сучасних екологічних проблем 
регіону. Надзвичайно важливе значення має 
правильна організація природоохоронної 
діяльності учнів та формування екологічної 
культури молоді.  

Краєзнавчо-природничі знання 
створюють сприятливе підґрунтя для 
формування у учнів діалектичного мислення, 
вміння встановлювати причинно-наслідкові 
зв'язки. Втілення краєзнавчого принципу 
викладання природничих дисциплін є 
«ефективним засобом патріотичного, тру-
дового, фізичного виховання, розвитку 
громадської активності та професійної 
орієнтації» [3–8]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Багаторічний досвід 
викладання курсу «Природа рідного краю» 
викладачами кафедри біології та методики її 
викладання дає підстави вважати, що 
краєзнавчо-природнича підготовка майбутніх 
учителів природничих дисциплін є дуже 
важливим і безумовно перспективним 
компонентом у формуванні сучасного 
всебічно освіченого фахівця – біолога, хіміка, 
вчителя природничих дисциплін. 

В процесі фахової підготовки студенти 
успішно оволодівають практичними навичками 
роботи в природних та лабораторних умовах, 
ефективно використовують основні джерела 
краєзнавчих знань, що, безперечно, сприяє 
всебічному вихованню свідомого молодого 
покоління громадян. 

Перспективи подальшої науково-освітньої 
та педагогічної діяльності кафедри вбачаємо у 
вдосконаленні організації еколого-краєзнавчої 
діяльності студентів, що сприятиме 
вдосконаленню їх екологічних знань, 
природоохоронних умінь, ціннісної орієнтації 
щодо збереження природи, та загальному 

підвищенню рівня професійної компетентності. 
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